Деловая игра «НИЛ»

НИЛ – научно-исследовательская лаборатория. Эта игра рассчитана на решение творческих задач. До игры учитель готовит задания. Задания не просто творческие, а имеющие важные практические последствия. 

Класс делится на группы: 

· несколько групп «изобретателей» или «решателей» в зависимости от вида задания; 

· приёмная комиссия – группа  в составе учителя и нескольких учеников. 

Группы решают задачи. В итоге обсуждения обрабатывают результаты, обсуждают план доклада, готовят плакат, схему, чертёж изобретения и т.п., выбирают тех, кто будет представлять результат классу. 

Приёмная комиссия анализирует результаты. Если есть уже готовое контрольное решение, учитель демонстрирует его классу. 

Вот одна из таких творческих задач: В Северном море установлены нефтяные вышки. На их основании нарастает лёд, что может привести к аварии. Как избавится от нежелательного эффекта? 

Хорошим заданием для игры «НИЛ» может быть разработка какого-нибудь ПРОЕКТА. 

На мой взгляд, не следует рассматривать понятие «проект», как нечто реальное, обязательно требующее материализации. Излишняя «театрализованность» мешает повседневной работе, снижает технологичность метода. Главное в проектной технологии – свобода  действий группы. Даётся цель, причём, лишь в общих контурах. Конкретизируется она уже самими учащимися. Они же выбира​ют пути к достижению этой цели при обязательной координации действий со сто​роны учителя. 

В полной форме работа над проектом проходит шесть стадий: 

1. Подготовка: определить темы и цели проекта. 

2. Планирование: определить источники информации, способы её сбора и 

анализа, формы представления результатов. 

3. Исследование: собрать информацию. 

4.   Результаты: проанализировать информацию. Сформулировать выводы. 

5.  Отчёт: представить проект. 

6. Оценка результатов. 

Тема урока: Нуклеиновые кислоты как апофеоз научного развития. 

Цель урока: развить познавательный интерес, реализуя межпредметные связи курсов химии и биологии, проследить историю самых блестящих открытий человеческого разума, рассмотреть эволюцию представлений о строении и функциях нуклеиновых кислот, выработать у школьников навыки работы с дополнительной литературой (выделение главного составления плана, изложения материала). 

Развить навыки коллективного труда и товарищеской взаимопомощи. 

Форма урока: интегрированная деловая игра, защита научных диссертаций. 

Девиз урока: нельзя не удивляться, оглядываясь назад, какой огромный шаг сделала биоорганическая химия за время своего существования. Однако молодым учёным третьего тысячелетия предстоит сделать несравненно больше. 

Оборудование: пакет информации на столах учащихся.

Ход урока

За столом - руководители аспирантов, учителя химии и биологии, председатель и члены научного совета. 

В кабинете аспиранты, оппоненты, представители прессы, гости. 

Учителя химии и биологии. 

Объявляют тему, цель и девиз урока. Форма урока необычная - защита диссертации молодыми учёными научно - исследовательского института биоорганической химии. 

Представляют участников научного заседания. 

Председатель научного совета. 

Меняя каждый миг свой образ прихотливый 

Капризна как дитя и призрачна как дым, 

Кипит повсюду жизнь в тревоге суетливой, 

Великое смешав с ничтожным и смешным ... 

Чему посвящены строки из стихотворения Надсона? Что такое явление жизни? Откуда она возникла на Земле? 

Эти вопросы волнуют людей всегда. 

Попытаемся ответить на них и мы, молодые учёные - исследователи института биоорганической химии, работающие над темой «Нуклеиновые кислоты как апофеоз научного развития». 

Через несколько минут вы сможете прослушать сообщение, которое представляют несомненный научный интерес, и, кроме того, могут найти применение. 

Учитель химии: я представляю аспиранта кафедры химии нашего института, работающего над темой «Состав и структуры нуклеиновых кислот».

Вам представляется слово для сообщения. 

Аспирант: С нуклеиновыми кислотами связанны все проявления свойств живого: размножение и развитие организма, белковый и липидный обмены. 

Открытие нуклеиновых кислот принадлежит швейцарскому химику Мишеру, который изучал ядра лейкоцитов, входящих в состав гноя, в 1869 г. обнаружил в них химическое соединение, которое назвал нуклеином. 

Дальнейшие исследования показали, что нуклеин представляет собой смесь нуклеиновых кислот. 

Нуклеиновые кислоты - это биополимеры, макромолекулы которые состоят из мономерных звеньев - нуклеотидов. Молекулярная масса этих макромолекул, проявляющих кислотные свойства, колеблется от 25 тыс. до 1млн. В зависимости от состава и функций, выполняемых в клетке, различают: 

А) дезоксирибонуклеиновую кислоту - ДНК. 

Б) рибонуклеиновую кислоту - РНК. 

Состав нуклеотидов. 

РНК: 

1.НзРО4 

2.углеводы

Д-рибоза 

3.Азотистые основания 

Аденин 

Гуанин 

Цитозин 

Урацил 

ДНК: 

1.НЗРО4 

2.Углеводы 

Дезокси-Д-рибоза 

3.Азотистые основания 

Аденин 

Гуанин 

Цитозин 

Тимин 

Видно, что состав ДНК и РНК отличается: 

Во-первых, тем, что в молекуле ДНК углевод представлен 2 - дезокси - Д-рибозой, а в молекуле РНК - Д - рибозой. Оба эти углевода в молекулах ДНК и РНК находятся в Д-фуранозной форме. 

Во-вторых, отличие в составе ДНК и РНК состоит в том, что в ДНК содержится тимин, а в РНК - урацил (азотистые основания пиримидинового ряда). 

Оппонент: что вы можете сказать о структуре нуклеиновых кислот? 

Аспирант: нуклеиновые кислоты - это биополимеры, макромолекулы которые состоят из мононуклеотидов и имеют неразветвлённое строение. нуклеотиды соединяются между собой с помощью фосфорной кислоты, связывающей 3 - гидроксильную группу одного нуклеотида и 5-гидроксильную группу следующего. При этом образуется основная цепь фосфат-сахар-фосфат ... 

Разные основания присоединены к сахарам аналогично тому, как присоединены боковые группы в белках. 

Нуклеотидный состав и порядок чередования нуклеотидов определяют первичную структуру нуклеиновых кислот. Вторичная структура нуклеиновых кислот определяется расположением в пространстве полинуклеотидной цепи. 

Оппонент: кем была предложена вторичная структура ДНК?

Аспирант: модель вторичной структуры ДНК была предложена Уотсоном и Криком в 1953 году. Она состоит из двух полинуклеотидных цепей, которые образуют правую спираль относительно одной и той же оси (двойная спираль). Направление цепей антипараллельное. Сахорофосфатный остов располагается по периферии двойной спирали, а азотистые основания находятся внутри, и их плоскости перпендикулярны оси спирали. 

Вторичная структура ДНК стабилизируется за счёт образования водородных связей между азотистыми основаниями. Такие пары азотистых оснований, между которыми возникаю водородные связи, называются комплементарными. 

Учитель биологии: Тема работы аспиранта «Функции ДНК, РНК и реакции матричного синтеза». 

Аспирант: рассмотрим функции нуклеиновых кислот. Функции ДНК –хранение генетической информации в ядре клетки. 

Функции РНК: 1.Информационная РНК - считывание генетической информации; 2.Матричное РНК - участие в биосинтезе белка; 3. Транспортная РНК - доставление аминокислот в полисому для синтеза белка и адапторная роль (перевод с языка нуклеотидов на язык аминокислот); 4.Рибосомальная РНК - входит в состав рибосом. 

Репликация - это создание себе подобной структуры, что позволяет точно воспроизводить генетическую информацию. 

На представленной схеме показан механизм репликации ДНК (раздаются на столы учащихся). 

Перед тем как происходит деление клетки, двойная спираль под влиянием фермента начинается раскручиваться с одного конца, и на каждой из её цепей строится вторая цепь по принципу комплементарности. В результате происходит удвоение двойной спирали, и новые клетки получают тот же набор ДНК, что был в материнской клетке. В молекуле ДНК хранится информация о том, какие белки должны синтезироваться в клетке. Эта информация закодирована в последовательности нуклеотидов. Каждая аминокислота синтезируемого белка записана в молекуле ДНК определённой последовательностью трёх нуклеотидов. Триплед нуклеотидов ЦГА кодирует аланин, АЦГ - цистеин и т.д. Это значит, что в какой последовательности в молекуле ДНК расположены триплеты, в такой же последовательности будут соединены в молекулу белка соответствующие аминокислоты. 

Участок молекулы ДНК, содержащий информацию о последовательности аминокислотных звеньев в синтезируемом белке, называется геном. В мактомолекуле ДНК содержится большое число генов. Молекулы ДНК находятся в ядрах клеток, синтез белка осуществляется в цитоплазме на рибосомах. Информация о первичной структуре, синтезируемого белка, закодированная в ДНК, передаётся к рибосомам посредством информационных РНК. Аминокислоты к месту синтеза белковые молекулы доставляются из цитоплазмы транспортами РНК. Оказывается, в организме существует единая белоксинтезирующая система. В неё входит система нуклеиновых кислот, которая представляет совокупность дик и РНК. Общая схема синтеза белка с участием всех типов кислот представляем на рисунке в виде двух китов. 

Оппонент: у модели Уотсона и Крика два достоинства. Какие они? 

Аспирант: я думаю так. Она проста и красива, однозначно объясняет копирование наследственной информации в процессе роста организма. Красота её в том .... А в прочем посмотрите на неё сами (демонстрация модели). 

Спираль издревле считалось символом развития. Спираль - разомкнутая форма, она открыта будущее и прошлое. Случайно ли, что молекула, отвечающая за наследственность имеет именно такую форму? 

Существует древняя восточная легенда. Рассказывает, что когда-то в давние времена человек имел неразделённую природу мужское и женское начало сочеталось в нём гармонично. Но в наказание за прегрешения создатель мира рассёк человека, надвое, разделив на женщину и мужчину. С тех пор и бродят мужчины и женщины в поисках утраченной половинки, утраченной гармонии. Нечто подобное происходит при репликации ДНК. Каждый раз в процессе митоза гармония утрачивается, чтобы затем восстановиться вновь. Модель жизни в миниатюре! 

Более того, модели двойной спирали предусматривает самозащищённость наследственной информации. Ведь жизненно важные сведения продублированы дважды по этому в случаи утраты части генетического материала, о процессе метоза потерю можно восстановить по имеющейся копии антиподу. 

Учитель химии: аспирант нашего института сделает сообщение на тему: «Биохимические основы генетики». Вам представляется слово ДJIЯ сообщения. 

Аспирант: первым спонтанным генетиком являлся Грегор Мендель. Установленные им законы были переоткрыты в 1990 г. Де Фризом, Коренсом и Чермаком. Эта дата является отправной точкой генетики как науки. 

Основой генетики явилась универсальность и происхождение генетического кода, открытие которого было бы невозможно без достижений биологии и химии. 

Учитель: сейчас мы послушаем сообщение, которое сделал аспирант нашего института на тему: «Геном человека и наследственное заболевание». 

Аспирант: овладев чтением и письмом на языке ДНК, принципиально возможно ставить живой природе любые задачи в виде комбинации генов на искусственно созданной или изменённой природной ДНК. 

Оппонент: но на пути к решению этих задач имеются два препятствия? 

Что вы можете сказать о них? 

Аспирант: первое из них чисто техническое. Для того чтобы свободно обращаться с человеческой ДНК, необходимо сначала всю её прочитать, т. е. определить последовательность нуклеотидов на каждом участке молекулы, но ДНК увидеть нельзя, по этому определить последовательность нуклеотидов можно только химическим «узнавая» с помощью определённых реакций тот или иной нуклеотид. Для этого ДНК предварительно придётся «разрезать» на отдельные нуклеотиды. Но, даже распознав их все, как потом сообразить, в каком порядке она располагалась в молекуле? Значит «отрезать» придётся по одному нуклеотиду. А ведь их три миллиарда! 

Кроме того, тексты ДНК имеют ряд особенностей. Они перекрываются. 

Смысл этого явления будет ясен на рисунке. 
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Данный текст можно прочитать по-разному, смотря, где ставить паузы между словами. Одна и та же запись содержит два разных текста. Такой же особенностью обладает и генетический текст. Второе препятствие для сознательной перетасовки генов нравственное. Кто может поручиться, что возможность сознательно влиять на самую природу жизни не будет использована античеловеческих целях. Ведь пока ещё ни одно из крупных достижений человеческой мысли не избежало участи быть использованным в качестве оружия. И ещё кто поручится, что опыты по перестановке генов случайно не приведут к возникновению какого-нибудь чудовищного гена, способно уничтожить всё живое? Похожая проблема уже вставала перед человечеством с изобретением ядерного оружия. 

Говоря о достижении генетики, мне всё время приходится пользоваться, словом «самый». Именно в её области предпринят и самый грандиозный научный проект. Его название «Геном человека». Геномом называется совокупность генов на ДНК. Задача проекта - определить всю последовательность трёх миллиардов пар нуклеотидов на ДНК человека, т. е. прочитать всю молекулу! Для реализации этой работы, как показывают расчёт потребуется три миллиарда долларов и три тысячи человек. И, тем не менее, предполагается расшифровать геном к 2005 году, а окончательный вариант реализации программы - 2020 год. 

Оппонент: почему вы не упоминаете о том, что американцы заявили о расшифровке генома? 

Аспирант: российские генетики подвергли эту информацию серьёзному сомнению. Даже сами американцы не решаются говорить о практическом варианте использования формулы. Возможно,  это заявление явилось рекламной акцией и оправданием огромных затрат. Одно дело расшифровать геном животного, а другое дело - геном человека. И к этому вопросу начинают привлекаться не только естественные науки, но и философия, которая формулирует вопрос о причине жизни. 

Оппонент: что вы можете сказать о наследственных заболеваниях? 

Аспирант: наследственные болезни это заболевания, обусловленные хромосомными генными мутациями. Наиболее часто встречающееся хромосомное заболевание - болезнь Дауна. Эта форма врождённого слабоумия, сопровождающая физическим недоразвитием. Возникновение ряда анемий человека связано с наличием у больных патологических генов, ответственных за развитие болезни. Например, сердцевидно клеточная анемия. Болезнью сцепленной с полом - ночная слепота (неспособность видеть в темноте); гипертрихоз (рост длинных волос с внутреннего края ушей); синдактилия (перепончатообразное сращение 2 и 3 пальцев на ноге). 

Ежегодно в мире появляются 4 наследственных заболевания, причём около 60 % пороков развития проявляются в период новорождённости, остальных в более позднем возрасте. Причины пороков разные: 

а) 20-25 % обусловлено изменением наследственных структур половых клеток родителей. 

б) 2-5 % связано с воздействием на зародыш неблагоприятных факторов в периоде 6- 12 недель беременности. 

Примерно в половине случаев пороки развития являются следствием комбинированных воздействий наследственных факторов и не благоприятных факторов среды. 

Во многих случаях причину установить невозможно. Однако существует ряд заболеваний, которые передаются не по обыкновенным хромосомам, а по половым. Это гемофилия и дальтонизм. Причём как установили учёные в большинстве случаев женщины являются носителями этого заболевания, а болезнь воплощается в их сыновьях, а сами при этом не болеют. Типичный пример гемофилии - последний наследник русского престола - царевич Алексей. 

Заключительное слово. 

Председатель научного совета: сегодняшняя защита научных диссертаций молодых ученых показывает сложность и вместе с тем перспективность изучения химии и биологии нуклеиновых кислот, как для научных целей, так и в практическом приложении. 

Члены научного совета надеются, что диссертация аспирантов о современных методах изучения нуклеиновых кислот дают возможность углубить знания не только о нуклеиновых кислотах и обменных процессах клетки, а также об общих закономерностях жизни. Научный совет предлагает присвоить кандидатскую степень всем выступающим аспирантам. Кто за? Прошу голосовать кто против? Кто воздержался? 

Учитель: сообщает Д/З выставляет оценки, подводит итог урока. И закрепим мы наш урок самостоятельной работой. 

1. Дан ряд химических соединений: 

Рибоза, дезоксирибоза, остаток фосфорной кислоты, азотистое основание. Определите, какие из них входят в состав? 

1) вариант ДНК 
2) вариант РНК 

2.Дан ряд нуклеотидов: А (аденин), Т (тилий), У (урацил). Ц (цитозин). Определите, какие из них входят в состав? 

1) вариант ДНК 
2) вариант РНК 

3.Используя принцип комплементарности, достроить с цепочки ДНК. 

1 вариант а) вторую цепь ДНК: 
ДНК А-Г-Т-Ц-Ц-Т-А-Г-Т-Ц-А-А-Г 

ДНК - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

2 вариант б) цепочку и РНК                                         

ДНК А-Г-Т-Ц-Ц-Т-А-Г-Т-Ц-А-А-Г 
РНК- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

